甘肃省2020年上学期庄浪县第一中学高二化学第二学段考试题
第一卷 选择题部分
一、单项选择题。（每题只有一个选项符合题意，每题2分，共50分）
1．能源可划分为一次能源和二次能源，直接来自自然界的能源称为一次能源；需依靠其他能源的能量间接制取的能源称为二次能源。下列叙述正确的是(　　)
A. 水煤气，电能是一级能源                  
B. 天然气，水力是二级能源
C. 核能，煤，石油符合未来新能源标准 

D. 太阳能，生物质能，风能，氢能符合未来新能源标准
2. 已知反应：①101kPa时，2C(s)＋O2(g)＝2CO(g)  △H＝－221kJ/mol  ②稀溶液中，H＋(aq)＋OH－(aq)＝H2O(1)  △H＝－57.3kJ/mol

下列结论正确的是（   ）

A. 碳的燃烧热是110.5kJ/mol              

B. ①的反应热为221kJ/mol
C. 稀硫酸与稀NaOH溶液反应的中和热为－57.3kJ/mol
D. 稀盐酸与稀NaOH溶液反应生成1mol水，放出57.3kJ热量
[image: image1.png]


3. 科学家已获得了极具理论研究意义的N4分子,其结构为正四面体(如图所示), 与白磷分子相似。已知断裂1 mol N—N键吸收193 kJ热量,断裂1 mol N≡N键吸收941 kJ热量,则 (　　)
A. N4与N2互称为同位素
B. 1 mol N4气体转化为N2时要吸收748 kJ能量
C. 1 mol N4气体转化为N2时要放出724 kJ能量
D. N4是N2的同系物]
4.下列图像分别表示有关反应的反应过程与能量变化的关系,据此判断下列说法正确的是(　　)
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石墨转化为金刚石是放热反应                   B. 红磷比白磷稳定
C. 等质量的硫蒸气和硫固体分别完全燃烧，后者放出的热量多
D. CO(g)+H2O(g) = CO2(g)+H2(g)　ΔH>0                                       

5. 已知: ①2C(s)+O2(g)=2CO(g)    ΔH=－221.0 kJ.mol-1; 

②2H2(g)+O2(g) =2H2O(g)  ΔH=－483.6 kJ.mol-1. 

则反应C(s)+H2O(g) =CO(g)+H2(g)的ΔH为(    )
A. +262.6 kJ·mol-1   B.－131.3 kJ·mol-1    C.－352.3 kJ·mol-1    D. +131.3 kJ·mol-1
6. 同温同压下，下列各组热化学方程式中，ΔH1＜ΔH2的是(　　)

A. S(g)＋O2(g) = SO2(g)　ΔH1     S(s)＋O2(g) = SO2(g)　ΔH2
B. eq \f(1,2)H2(g)＋eq \f(1,2)Cl2(g) = HCl(g)  ΔH1    H2(g)＋Cl2(g) = 2HCl(g)　ΔH2
C. 2H2(g)＋O2(g) = 2H2O(g)  ΔH1    2H2(g)＋O2(g) = 2H2O(l)　ΔH2
D. C(s)＋eq \f(1,2)O2(g) = CO(g)　 ΔH1     C(s)＋O2(g) = CO2(g)  ΔH2
7. 在密闭容器中进行可逆反应，A与B反应生成C，其反应速率分别用v(A)、v(B)、v(C)(mol·L-1·s-1)表示，且v(A)、v(B)、v(C)之间有如下所示的关系：v(B)=3v(A)；3v(C)=2v(B)。则此反应可表示为 (　　)
A. 2A+3B[image: image40.png]?ym'c
/sou‘c
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2C         B. A+3B[image: image2.png]


2C        C. 3A+B[image: image3.png]


2C         D. A+B[image: image4.png]


C

8. 下列措施能明显增大原反应的化学反应速率的是(     ) 

A. Na与水反应时增大水的用量
B. 将稀H2SO4改为的98%浓H2SO4与Zn反应制取H2
C. 在H2SO4与NaOH两溶液反应时，增大压强
D. 恒温恒容条件下，在工业合成氨反应中，增加氮气的量
9. 把0.6 mol X气体和0.4 mol Y气体混合于2L容器中使它们发生如下反应，3X(g)＋Y(g) [image: image6.png]


 nZ(g)＋2W(g), 5 min末已生成0.2 mol W，若测知以Z浓度变化来表示的反应平均速率为0.01 mol·L-1·min-1，则上述反应中Z气体的反应方程式中n的值是(  )

A．1  

  
B．2 


   C．3 


   D．4

10. 对处于化学平衡的体系，关于化学平衡与化学反应速率的关系正确的是(　　)

A. 化学反应速率变化时，化学平衡一定发生移动
B. 只有在催化剂存在下，才会发生化学反应速率变化，而化学平衡不移动的情况
C. 正反应进行的程度大，正反应速率一定大
D. 化学平衡发生移动时，化学反应速率一定变化
11. 中国首条“生态马路”在上海复兴路隧道建成，它运用了“光触媒”技术，在路面涂上一种光催化剂涂料，可将汽车尾气中45%的NO和CO转化成N2和CO2。下列对此反应的叙述中正确的是(     )

 A. 使用光催化剂不改变反应速率           B. 使用光催化剂降低了反应速率
C. 升高温度能加快反应速率               D. 改变压强对反应速率无影响

12.已知H2(g) + I2(g) [image: image7.png]


2HI(g) ΔH<0，该反应在恒容的密闭容器中达到平衡后，若仅改变图中x的值，则y随x变化趋势合理的是(　　) 

	选项
	x
	y
	[image: image8.png]




	A
	温度
	容器内混合气体的密度
	

	B
	I2的物质的量
	H2的转化率
	

	C
	H2的浓度
	平衡常数K
	

	D
	加入Ar的物质的量
	逆反应速率
	


13. 在密闭容器中进行下列反应：M(g)+N(g) [image: image9.png]


R(g)+2X，该反应中R的体积分数如图所示，下列情况正确的是（    ）
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A. 正反应为吸热反应，X为气体        

B. 正反应为吸热反应，X为固体或液体
C. 正反应为放热反应，X为气体      

D. 正反应为放热反应，X为固体或液体
14. 对于可逆反应A(g)+B(?)[image: image10.png]


C(g)+D(?)，达到平衡时，下列说法不正确的是 (　　)
A. 若B是气体, 增大A的浓度会使B的转化率增大
B. 若增大A的浓度, 平衡体系颜色加深，D不一定是有颜色的气体
C. 升高温度, C的质量分数减少, 说明正反应为放热反应
D. 增大压强, 平衡不移动, 说明B、D一定是气体

15. 298 K下，已知反应2Al2O3(s)+3C(s) = 4Al(s)+3CO2(g)　ΔH= +2171 kJ·mol-1，ΔS= +635.5 J·mol-1·K-1。下列说法正确的是 (　　 )
 A. 由ΔH可知，该反应是一个放热反应  

B. 由ΔS可知，该反应是一个熵增加的反应
C. 该反应能自发进行                  

D. 不能确定该反应能否自发进行

16. 下列反应中，一定不能自发进行的是 (　　)
A. 2KClO3(s) = 2KCl(s) + 3O2(g)  ΔH= -78.03 kJ·mol-1  ΔS= +1110 J·mol-1·K-1
B. CO(g) = C(石墨，s) + eq \f(1,2)O2(g)  ΔH= +110.5 kJ·mol-1  ΔS= -89.36 J·mol-1·K-1
C. 4Fe(OH)2(s) + 2H2O(l) + O2(g) = 4Fe(OH)3(s) ΔH= -444.3 kJ·mol-1  ΔS=-280.1 J·mol-1·K-1
D. NH4HCO3(s) + CH3COOH(aq) = CO2(g) + CH3COONH4(aq) + H2O(l)  ΔH= +37.3 kJ·mol-1  ΔS= +184.0 J·mol-1·K-1
17. 在一定温度下，反应eq \f(1,2)H2(g)+ eq \f(1,2)X2(g)[image: image14.png]


HX(g)的平衡常数为10。 若将1.0 mol的HX(g)通入体积为1.0 L的密闭容器中，在该温度时HX(g)的最大分解率接近于(　)
 A. 5%           B. 25%          C. 17%           D.33%

18. 在一密闭容器中，反应aA(g)[image: image15.png]


bB(g)达平衡后，保持温度不变，将容器体积增加一倍，当达到新的平衡时，B的浓度是原来的60%，则(　　)

A. 平衡向逆反应方向移动了             B. 物质A的转化率减小了
C. 物质B的质量分数增加了             D. a＞b
19. 对于反应A2(g)+2B2(g)[image: image16.png]


2AB2(g) ΔH<0，下列各图所表示的变化符合勒夏特列原理的是(　　)
  A. [image: image17.png]T HE
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         D. 
20. 下列电离方程式书写正确的是(　　)
A. Al2(SO4)3[image: image20.png]


2Al3＋＋3SOeq \o\al(2－,4)            B. HF[image: image21.png]


H＋＋F－
C. H2S[image: image22.png]


2H＋＋S2－                    D. Ca(OH)2[image: image23.png]


Ca2＋＋2OH[image: image24.png]


－
21. 下列说法正确的是(　　)

A. 在水溶液中能离解为自由移动的离子的化合物是电解质

B. 强电解质一定是易溶于水的化合物，弱电解质一定是难溶于水的化合物

C. CO2的水溶液导电能力很弱，所以CO2是弱电解质

D. 在强电解质的水溶液中只有离子没有分子
22. 在一定温度下的定容容器中，当下列哪些物理量不再发生变化时，表明反应A(g)＋2B(g) [image: image25.png]


C(g)＋D(g)已达到平衡状态(　　)

①混合气体的压强 ②混合气体的密度 ③B的物质的量浓度 ④混合气体总物质的量 ⑤混合气体的平均相对分子质量 ⑥v(C)与v(D)的比值 ⑦混合气体总质量 ⑧混合气体总体积

A. ①②③④⑤⑥⑦⑧　　  B. ①③④⑤     C. ①②③④⑤⑦  
 D. ①③④⑤⑧
23. 在一定条件下，向2 L恒容密闭容器中加入2 mol X、1 mol Y。发生如下反应：2X(g)＋Y[image: image26.png]


3Z(g)；ΔH＝－a kJ·mol－1(a>0)。经60 s达平衡，此时Y的物质的量为0.2 mol。下列说法错误的是(　　)

A. 用Z表示的化学反应速率为1.2 mol·L－1·min－1
B. 若再充入1 mol Z，重新达到平衡时，X的体积分数不变，则Y为气态
C. 达平衡后，实际放出的热量为b kJ，则b＝a
D. 若Y为气态，则使容器体积变为1 L，Z的物质的量不会增大
24. 下列对化学平衡移动的分析中，不正确的是（    ）

①已达平衡的反应C(s)+H2O(g)[image: image27.png]


CO(g)+H2(g)，当增加反应物物质的量时，平衡一定向正反应方向移动；②已达平衡的反应N2(g)+3H2(g)[image: image28.png]


 2NH3(g)，当增大N2的浓度时，平衡向正反应方向移动，N2的转化率一定升高；③有气体参加的反应平衡时，若减小反应器容积时，平衡一定向气体体积增大的方向移动；④有气体参加的反应达平衡时，在恒压反应器中充入稀有气体，平衡一定不移动
A. ①④               B. ①②③             C. ②③④          D. ①②③④
25. α1和α2分别为A、B在两个恒容容器中平衡体系A(g)[image: image29.wmf]2B(g)和2A(g)[image: image30.wmf]B(g)       的转化率，在温度不变的情况下，均增加A的物质的量，下列判断正确的是（    ）
A. α1、α2均减小
                         B. α1、α2均增大 

C. α1减小，α2增大
                         D. α1增大，α2减小
第二卷  非选择题部分（共 50分）

26. 下列物质中：A. CuSO4晶体　B. Cu  C. HCl气体　D. 盐酸  E. SO3　F. 液氨　
G. 冰醋酸  H. 氨水　I. CO2　 J. H2S   K. BaSO4晶体　

(1)属于强电解质的是________ (2)属于弱电解质的是________ (3)能导电的是________    
27. (1) 已知2 mol氢气燃烧生成液态水时放出572 kJ热量，反应方程式是2H2(g)+O2(g) = 2H2O(l), 请回答下列问题：

①该反应的生成物能量总和________(填“大于”、 “小于”或“等于”)反应物能量总和。
②若2 mol氢气完全燃烧生成水蒸气，则放出的热量_____(填“＞”、“＜”或“＝”)572 kJ。
③与化石燃料相比，利用氢能源有很多优点，请说出其中一点___________________。
(2) 已知拆开1 mol H—H键，1 mol N—H键，1 mol N[image: image31.png]


N键分别需要的能量是436 kJ、391 kJ、946 kJ，则N2与H2反应生成NH3的热化学方程式为　　　　　　     
(3) FeS2焙烧产生的SO2可用于制硫酸。已知25 ℃、101 kPa时：
2SO2(g)＋O2(g)[image: image32.png]T




=2SO3(g)  ΔH1＝－197 kJ·mol-1；
H2O(g) = H2O(l)  ΔH2＝－44 kJ·mol-1；
2SO2(g)＋O2(g)＋2H2O(g) = 2H2SO4(l)  ΔH3＝－545 kJ·mol-1
则SO3(g)与H2O(l)反应生成H2SO4(l)的热化学方程式是_________________      

28. 在一定体积的密闭容器中，进行如下化学反应：CO2(g)＋H2(g) [image: image33.png]


 CO(g)＋H2O(g)，其化学平衡常数K和温度t的关系如下表：
	t℃
	700
	800
	830
	1000
	1200

	K
	0.6
	0.9
	1.0
	1.7
	2.6


回答下列问题：
(1) 该反应的化学平衡常数表达式为K＝           
(2) 该反应为       反应（选填吸热、放热）。
(3) 某温度下，平衡浓度符合下式: c(CO2) · c(H2)＝c(CO) · c(H2O)，试判断此时的温度为         ℃。
(4) 在800℃发生上述反应，某一时刻测得容器内各物质的浓度分别为: c(CO2)=2 mol·L-1,  c(H2)=1.5mol·L-1,  c(CO)=1mol·L-1,  c(H2O)=3mol·L-1
下一时刻, 反应向          (填“正向”或“逆向”)进行。
29．向某密闭容器V中加入4 mol A、1.2 mol C和一定量的B三种气体，一定条件下发生反应，各物质的浓度随时间变化如甲图所示(已知t0～t1阶段保持恒温、恒容，且压强对此反应平衡没有影响)。乙图为t2时刻后改变反应条件，反应速率随时间的变化情况，已知在t2、t3、t4、t5时刻各改变一种不同的条件，其中t3时刻为使用催化剂。
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(1) V＝_______
(2) 若t1＝15 s，则t0～t1阶段的反应速率为v(C)＝_______
(3) B的起始物质的量为__________
试写出该反应的化学方程式                             
(4)t2时刻改变的条件为________________
t4时刻改变的条件为________________     
(5)t5时刻改变的条件为________________
该反应的逆反应为_________(填“吸热”或“放热”) 反应。
30. 联氨(N2H4)及其衍生物是一类重要的火箭燃料。N2H4与N2O4反应能放出大量的热。
(1) 25℃时，1molN2H4(l) 与足量N2O4(l)完全反应生成N2(g)和H2O(l)，放出612.5 kJ的热量。请写出该反应的热化学方程式                             

(2) 已知：2NO2(g) [image: image35.png]


N2O4(g)，N2O4为无色气体。
  ① 在上述条件下反应能够自发进行，则反应的ΔH      0（填写“>”、“<”、“=”）
  ② 一定温度下，在密闭容器中反应2NO2(g)[image: image36.png]


N2O4(g)达到平衡，达到平衡状态的标志是           （填字母）
A单位时间内生成n mol N2O4的同时生成2 nmolNO2
B用NO2、N2O4的物质的量浓度变化表示的反应速率之比为2:1的状态
C混合气体的颜色不再改变的状态
D混合气体的密度不再改变的状态
E混合气体的平均相对分子质量不再改变的状态
③ 其他条件不变时，下列措施能提高NO2转化率的是           （填字母）
   A 减小NO2的浓度      B 降低温度       C 增大压强       D 升高温度                   

(3) 17℃、1.01×105Pa，往10L密闭容器中充入NO2，达到平衡时，c(NO2) = 0.2 mol·L-1，
c (N2O4) = 0.16 mol·L-1。该温度下该反应的平衡常数K为         。
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